



UEFA
EURO2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



随着时代的发展,欧洲杯将会出现越来越多的中国元素。 东方IC供图

资本漫卷江湖 时代正在变迁

欧洲杯,其实离中国并不远



言之有李

作为持证媒体,本报特派记者在法兰西大球场见证了本届欧洲杯的开幕式和揭幕战。有人可能会问,“欧洲杯,与中国,与齐鲁晚报有什么直接关系吗?为什么你们还会派人去专程采访?”如果真的这样想,那么多少有点既“OUT”又“LOW”了,伴随着中国资本漫卷江湖,时代正在发生重大变迁,不远的将来,没准欧洲杯上,都会出现中国队的身影!

本报特派记者 李志刚
6月11日发自法国

欧洲杯频现中国元素

“海信电视,中国第一!”2016年6月10日,随着欧洲杯揭幕战打响,中国品牌海信的广告出现在全球球迷面前。这是欧洲杯56年来第一次迎来中国赞助商,海信的广告将在未来一个月内出现在全部51场欧洲杯比赛中。

巴黎当地时间6月8日,海信与新浪微博在法国巴黎正式启动了2016年欧洲杯战略合作。作为目前国内最大的彩电制造商,海信将4K互联网电视技术积极引入欧洲杯赛事转播,为用户提供转播、轮播以及在线点播等多种观赛方式。欧洲杯期间,海信将和新浪微博整合各方优势,通过微博、海信互联网电视聚好看平台打造全时在线、跨屏互动的全景式观赛体验。

此前,北京时间6月5日,欧足联在北京国家会议中心召开新闻发布会,宣布2016欧洲杯中文官网正式上线。欧洲杯中文官网以全中文为中国球迷送上第一手的欧洲杯比赛报道和官方资讯,网站的设计以及内容的选择都更加符合中国球迷的阅读习惯,中文官网的上线对欧足联扩大在中国及世界华语地区的影响力无疑是极为有利的。欧足联方面表示:“欧足联和盛大体

育达成合作,进一步拓宽了欧足联在欧洲以外的知名度。与此同时,这将有利于中国球迷了解欧洲杯,通过欧洲杯中文官网,中国球迷可以直接获得更多欧洲杯的信息。”

中国资本撬动世界足坛

欧洲杯上,中国的色彩越来越浓,与其说这是一次创新,还不如说是水到渠成更为贴切。如今,不仅是欧洲杯和欧洲足球,放眼世界足坛,也是随处可见中国资本的身影。

6月6日,江苏苏宁集团收购意大利国际米兰足球俱乐部新闻发布会在南京举行,苏宁集团宣布旗下苏宁体育产业集团以2.7亿欧元的总对价,通过认购新股以及收购老股的方式,获得国际米兰俱乐部约70%的股份。

苏宁——这个以家电大卖场起家的企业成为控股欧洲豪门球队的首个中国企业。对于苏宁收购国际米兰,有人看好,有人唱衰,但苏宁不为所动。事实上,收购国际米兰并不是苏宁在体育产业布局上走出的第一步:收购PPTV,5.23亿收购江苏舜天,成立专门的体育集团,苏宁的强势组合拳,毫不掩饰其欲在体育领域大干一场的雄心壮志。

即便在最近这一波“中国资本席卷世界足坛”的大潮之中,苏宁都不算第一个吃螃蟹的:2015年1月,万达集团4500万欧元购买马德里竞技足球俱乐部20%股份;2015年4月,专营LED照明的香港德普科技以5900万港币收购法国俱乐部索肖;2015年11月,星辉互动娱乐注资6000多万欧元控股西甲传统劲旅皇家西班牙人;2015年12月,中国财团CMC(华人文化)集

团斥资4亿美元,收购曼城13%的股份;2016年3月,国际足联宣布,万达集团正式成为合作伙伴,将在2016至2030年之间享受顶级赞助商权益……

事实上,世界三大赛事(奥运会、世界杯、欧洲杯)一直是亚洲品牌走向全球的跳板。20世纪末日本品牌首先崛起,21世纪前十年韩国品牌跟上,现在则是中国品牌发力。

据了解,海信的欧洲杯赞助权益将持续到2018年,到目前为止,已有3家中国品牌成为三大赛事顶级合作伙伴:2008年奥运会合作伙伴联想,2016年欧足联合作伙伴海信,2018年国际足联合作伙伴万达。

巨额投资能否带来超值回报

中国资本横扫世界足坛,发端大致可以追溯到2014年国务院发布的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》,其中指出:“到2025年,中国体育产业总规模超过5万亿元。”体育产业就此站上了风口,无论是互联网、房地产还是零售行业的巨头都试图卡住一个好位置,在这场盛宴中切下一块大蛋糕。这时候,恰值世界经济萎靡不振,直接影响到了“第一运动”足球的发展前景。一方拥有资本,同时这些资本还认为投资足球能带来足够的回报;另一方则拥有成熟的体系、底蕴和品牌,正需要资本的

输血。于是一拍即合。在中国足球真正“走向世界”之前,中国资本先行开拓世界足坛市场的热潮已经到来。

至于回报,有人为投资者单纯算经济账,认为很难通过宣传效应、青训体系、商业运作来赚回投资,实现赢利。但其实,商家永远要比旁观者精明,他们的布局点可能早就超越“直接回报”的范畴。比如万达与国际足联的深度合作,便被认为有助于中国国家队在2030年之前重返世界杯决赛圈。

既然如此,我们不妨大胆地设想一下,中国队在将来,有没有机会参加欧洲杯呢?乍一看,这一想法貌似天方夜谭,但事实上,凡事皆有可能。2014年,中国队便曾接到参加美洲杯的邀请,而早在1999年,日本国家队就受邀参加了美洲杯,更早的时候,以墨西哥、美国为代表的中北美国家便成为传统上以南美国家为主体的美洲杯的参与者……“美洲杯”想扩大影响,实现利益最大化;受邀参赛国也有自己明确的诉求,一旦达成共识,马上一拍即合,没有什么是不可能的。

也许有人会说,欧洲不同于南美,那里更加严谨认真,更有“规矩”。如果中国资本继续加紧进军欧洲,进军世界足坛的步伐,达到了让欧足联欲罢不能的程度,受邀参加欧洲杯——名义可能不一,谁能预知未来呢——对中国来说,可能就是水到渠成。



来自中国的足球宝贝出现在欧洲杯的大舞台上。